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Upotreba gorive prašine na meslo uglja 
u komadima na brodovima bila je dosada 
zbog sklonosti za eksplozije ograničena. 
Pronalazak dakle ima svrhu da učini upo
trebu gorive prašine bezopasnom. On se 
sastoji naročito u upotrebi inertnih gasova, 
kao n. pr. ognjenih gasova umesto vazdu- 
ha. Ovi se gasovi rashlađuju, pa se uvode 
u još nenapunjeni sud za prašinu, gde oni, 
usled sadržavanja ugljene kiseline, poti
skuju vazduh i postepeno ispune ceo sud, 
pa se stalno sa speicfično težom ugljenom 
kiselinom bogate. Sada tek počinje punje
nje suda, odnosno bunkera, gorivom praši
nom, koja se uduva kroz jednu vodnu cev 
pomoću inertnih gasova. Kada se sud na
puni, tada se još jedno kraće vreme inert
ni gas naknadno uduvava, da bi se istis
nuo vazduh, koji je možda dospeo u sud 
pri punjenju gorivom prašinom. Išlo se ta
ko i pri debunkerovanju naknadno uduva 
inertni gas, da bi se prazan prostor, koji 
inače nastaje, ispunio i podprtisak izbegao. 
Sadrži li naslagana prašina 4'/o vlage, on 
da ona ima jedan naponski kut od otprili
ke 32° prema vertikalnoj liniji i to još po
sle jednog vremena od 7 dana; iznosi li 
sadržaj vlage 1°/ , onda se penje ovaj kut 
na36 '. Ako je pak prašina od uglja pomoću 
uduvanja gasa ili vazduha uzvitlana, onda 
se ona ponaša kao jedna tečnost koja se 
lako može terati napred ili vući na šmrk. 
Bunkeri moraju biti hermetično zatvoreni 
od gasa odnosno vazduha.

Budući da se goriva prašina može po
moću šmrka uvlačiti u vodovima na znat
ne daljine, to može mlinska stanica ležati 
u izvesnoj daljini od obale. Goriva praši
na se odatle pomoću rashlađenih gasova 
od otprilike 2,8 atm. direktno vuče pomo
ću šmrka u brodski bunker. Gasovi sadr
žavaju još neki procenat ugljene kiseline i 
vlage, koji se ipak kompresijom i hlađe
njem može sniziti. Približna količina potreb
noga gasa radi otpreme jedne tone gorive 
prašine iznosi 0,42 cbm pri 2,8 atm. Jedna 
tonu gorive prašine protiče u jednom mi
nutu kroz vod 160 m dugačak od otprili
ke 100 mm u prečniku, pri čemu nastaje 
jedno opadanje pritiska za otprilike 200mm 
vodenog stuba.

Pomoću pronalaska zaštićen je svaki 
delić prašine od pridolaska kiseonika lime, 
što je potpuno zastrt inertnim gasovima, 
koji ispunjavaju i međuprostor između de- 
lića i tako isključuju svaku mogućnost ek
splozije ili postanak pojedinih žarišta.

Debunkerovanje sudova za prašinu prouz
rokovalo je naročito na brodovima teškoću, 
jer su upotrebljavani već postojeći nepravilni 
bunkerski, koji prostori, nisu bili uvek her- 
melični. Pronalazak se odnosi zbog toga 
i na izradu samoga bunkera, da bi se omo
gućilo brzo i bezopasno debunkerovanje. 
Za tu svrhu su postavljene cevi kroz bun
ker, kroz koje se pomoću jednoga ventila
tora usisava topao vazduh, koji se vadi iz
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fuksa i čija se količina može po volji re- 
gulisati.

Onaj deo cevi, koji leži u bunkeru, snab- 
deven je otvorima sa ventilskim pločama, 
koje se sa ložačkog mesta mogu podesiti. 
Ventilalor uduvava mešavinu prašnog vaz- 
duha u jedan odeljivač u čijem je gornjem 
deiu namešlen jedan sitasli filtar, koji se 
na ovaj način neprestano oslobađa od pra
ha, koji se naslaže. Pod tim odeljivačem 
prašine namešlen je jedan sud za zalihu, 
koji sadrži gorivi prašak za otprilike četiri 
časa rada.

Sa novim su postupkom savladane glav
ne teškoće, koje su se javljale pri debun- 
kerovanju prašine iz nepravilnih brodskih 
bunkera i sa naknadnim uduvavanjem, koje 
se vrši radi otklonjenja vakuuma pri debun- 
kerovanju, prah se u bunkerima uvek po
novo uzvitlava i na taj način održava teč
nim. Naročito sel; onemogućuje svako ob
razovanje mostova u bunkerima.

Iz jednoga suda sa komprimiranim i oh
lađenim dimnjačkim gasovima dovode se 
ovi na raznim mestima u bunkere, čim se 
kojom kontrolnom slavinom ustanovi, da 
mešavina gorivoga praha nije više dosta 
tečna. Nastupi ii kakav poremećaj u dovo
đenju praha, u pronalasku je zato na lo- 
žačkom mestu predviđen jedan rezervni sud 
za zalihu, koji jedno izvesno vreme rada 
kotlu osigurava.

Bitno je za pronalazak, da se već u mli- 
nu^ugljenoga praha upotrebljavaju inertni 
gasovi pa i za prosejavanje.

Da bi se u mlinu postiglo još neko iz
vesno naknadno sušenje, koje je isto tako 
od važnosti od samozapaljenja, vraća se u 
mlin samo jedan deo toplih gasova, pošto 
su oni prah u mlinu prosejali, posle ga 
dalje otpremili, pa ga u jedan odeljivać 
opet izlučili, dok drugi deo iščezne u spolj- 
ni vazduh. U deo gasa, mlinu natrag dove
deni, meša se naknadno novodobiveni suhi 
gas, pri čemu novo nastala mešavina opet 
dobije sposobnost da prima vlagu. Lišenje 
mešavine struje prašnoga gasa može se 
sprečiti tako, da se u vod uzida t. zv. kar
bonatov, koji se u glavnom sastoji iz jed
noga sita za gasove sa otprilike 900rup/cm2, 
koje je uzidano na jednom proširenom 
mestu voda

Na crtežu je prikazan jedan način izvo- 
đenja novoga postupka.

Sl. 1 pokazuje jedan poprečni: presek 
broda, sa jednim postrojenjem za loženje 
prahom, u kome se taj prah otprema iz 
jednoga mlina direktno u žarulje za lože
nje. Leva polovina ove slike presečena je 
po drugom mestu nego desna polovina.

SI. 2 je izgled odozgo postrojenja, pred
stavljenog u slici 1.

SI. 3 je šematični izgled uz sl. 1 i 2.
SI. 4 je jedan poprečni presek jednog 

broda sa loženjem sa ugljenim prahom, na 
kome se gorivi prah bunkeruje i onda od
vodi žaruljama za loženje.

Si. 5 je uzdužni presek, koji bolje daje 
da se pozna jedan deo u slici 4 prikaza
nog sistema.

SI. 6 je šemalični razgled u slikama 4 i 
5 prikazanog razmeštanja.

Prema slikama 1,2 i 3 jesu: 1 bunkeri za u- 
galj u komadima, 2 zbirni levkovi, u koje 
dospeva ugalj u komadima iz bunkera, 3 
je sisalački vod, kroz koji dospeva ugalj 
iz zbirnoga levka 2 u sud za ugalj 5, koji 
je namešen nad naročitim mlinom 5. 6 je 
vakuumski šmrk a 7 je vod, koji ovaj va
kuumski šmrk dovodi u vezu sa ciklonom 
za prah i odeljivačem 8, 9 je jedan vod, 
koji vezuje ciklon 8 sa gornjim delom su
da za ugalj 4, dok vod 3 vezuje zbirni le- 
vak 2 sa sudom za ugalj 4, 8a je zatvarač- 
ka reza, koja uopšte odeljuje vod 10 od 
ciklona 8. Podprilisak u sudu za ugalj 4 
služi na to, da sirovi ugalj iz zbirnoga lev
ka 2 dopremi u sud za ugalj 4, pri čem se 
prah, koji nastaje, dok se sud za sirovi 
ugalj puni, odvodi kroz vod 9 u ciklon 8, 
u kome se on skuplja i periodično propu
šta kroz zatvaračku rezu 8a natrag u cev 
10. Ciklon 8 može da bude makakve po
desne konstrukcije. Sirovi ugalj se dopre
ma iz glavnoga suda 4 ka naročitom mli
nu i to pomoću jednoga obrtnog ventila 11 
ili pomoću guračkog ventila 12. Ovaj se 
obrtni ventil upotrebi onda, kad sirovi u- 
galj treba da dospe u sud 4, naprotiv gu- 
rački ventil 12 onda, kada vakuumski šmrk 
ne radi. Vreli se gasovi dovode iz dimnja
ka 19 u mlin 5 vodom 26, pri čemu je 
predviđen ispust vazduha 11, da se kon- 
troliše temperatura gasova, koji kroz mlin 
prolaze. Jedna cev 13 vodi od ispusne 
strane mlina ka jednom ciklonskom odelji- 
vaču 16, koji je snabdeven jednim filtrom 
17. Jedna cev 15 služi kao vod za dovo
đenje natrag i stoji sa čevlju 20 u vezi, 
da višak gasa ili ugljeni prašak natrag do
vede ka sisalačkoj strani mlina 5. Jedna 
ispusna cev 18 služi nato, da višak vazdu
ha iz odeljivača 16, ako je potrebno, is
pusti na slobodu. Ugljeni prah iz ciklonskog 
odeljivača 16 prolazi takođe kroz otprem
nu cev 22 ka sudu za zalihu praha 23, iz 
kojega se gorivi prah otpravlja dalje po
moću otpremnih zubčanika 24, koji se stav
lja u pokret jednim motorom 25v i jednim 
promenljivim translatorom 26. Čim gorivi 
prah ispadne iz ovih otpremnih zubčanika, 
smeša se on u vodovima 27 sa vazduhom 
i ova vazdušna prahovita mešavina dovodi 
se ka žaruljama za loženje odnosno po



moćnoj komori za sagorevanje 29, koja je zi
dana pred sagorevačkim proslorom kotla 50.

Primarni vazduh, koji je potreban za me
šanje sa prahom, usiše se iz zagrevača 
vazduha 31 pomoću ventilatora 32 i potis
ka se kroz vod 33, 34 je ventil, koji je 
namešten u vodu 33 da dade samo jedno
me od dvaju venlilatora 32 raditi. Zagrejani 
vazduh dospeva iz voda 35 kroz vodove 
35 ka krajevima otpremnih zubčanika 24, 
gde se smeša s njime prah i ova smeša 
vazduha i praha dospeva zatim kroz vodo
ve 27 u žarulje.

Odnosno slike 3, gde je pokazan jedan 
raspored, koji se lako daje raspoznati, ko
ja razjasnjuje najhitnije delove celoga si
stema, smešteni su jedan ili više mlinova 
53 u jednom dobro vetrenom prostoru 36, 
koji je od zagrevnog prostora 37 odeljen 
jednim zidom 38.

jedan od mlinova se zamišlja kao rezer
vni mlin za slučaj smene drugoga. Ugalj 
dospeva iz bunkera 1 u mlin 5, pa se on
da u obliku praška odvodi kroz ventilator 
ka ciklonu 16, odakle od vazduha odnos
no od gasa oslobođeni prah dospeva u 
rezervni sud za zalihu 23. Odalle prah o- 
pet dospeva u otpremne zubčanike 24, gde 
se pomeša sa primarnim vazduhom, koji je 
u vazdušnom grejaču opet zagrejan. Prah 
se tada uduva kroz žarulje uzvitlanog pla
mena u predžarište 29, koje je pokazano 
u slici 3. To predžarište otstupa u nekojim 
tačkama od onoga, koje je u sl. 1 i 2 pri
kazano.

U si. 4, 5 i 6 pokazan je jedan razme- 
štaj, u kom gorivi prah dospeva iz bunke
ra u žarulje za loženje. Ovaj je gorivi prah 
samleven na suhu pa je cevskim vodovi
ma dopremljen u brodovske bunkere. Tre
ba li sada da se gorivi prah iz bunkera u 
žarulje dopremi, tada se vazduh ili inerlni 
gas iz jednoga kompresora (nije predstav
ljen na nacrtu) pomoću jednoga cevskoga 
voda 39 sa pobočnim vodovima 40 uduva 
u bunkei 1, da se poveća normalni među 
prostor između delića praha i da bi se 
tako prah tečnim učinio, 41 je jedan sisa- 
lački ventilator, koji je prikopčan za jedan 
vod 43, koji duž bunkera ima pobočnih vo
dova 43. Vod 43 na dnu bunkera 1 snab- 
deven je jednim ili više otvora 42, koji se 
obrtnim ventilima 44 mogu regulisati, pri 
čemu se ti venlili mogu podešavati pomo
ću ručnih točkova 45. Usled ovoga raspo
reda može se gorivi prah, koji pod utica- 
jem ventilatora 41 dospeva u vodove 42 i 
43, u svojoj količini regulisati. Smeša vaz
duha i praha ide potom kroz vod 46 ka 
ciklonu i filtru za prah 16, odakle ona kroz 
pobočne vodove 48 u rezervni sud za zali
hu 23. Pomoćna komora za sagorevanje 50

je vazdušno hlađena pa vazduh, koji pro
miče kroz omotač predložišta 50, biva usi
san pomoću ventilatora 51, dospeva kroz 
vod 52 u cevski vazdušni zagrevač 31, iz 
kojega on kroz vezu 53 dospeva u glavni 
vod 53. Iz glavnoga voda 33 odvodi se 
primarni vazduh kroz cevi 35 na završnim 
krajevima dopremnih zubčanika 24 dalje, 
dok sekundarni vazduh kroz vodove 55 do
speva u vazdušnu komoru 56, koja obuh
vata žarulju uzvitlanog plamena. Sekundar
ni vazduh ulazi uzvitlanim pokretom u lo
žište, isto tako kao i primarni vazduh sa 
prahom. Sledeči deo vazduha dospeva kroz 
vodove 57 direktno u pomoćnu komoru za 
sagorevanje 54. Da bi se, kad je potrebno, 
u rezervnom sudu za zalihu 23 sadržani 
prah uzvitlao, uvedene su naduvačke cevi 
58 iz glavnog voda 33 u unutrašnjost re
zervnoga suda za zalihu 23.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za osigurano od eksplozije 

otpremanje, bunkerovanje i debunkerovanje 
gorivog praha, označen time, da se prazan 
sud za prah napuni najpre inertnim gaso
vima, kao na primer dimnjačkim odlaznim 
gasovima.

2. Postupak po zahtevu 1, označen time, 
da se inertni gasovi pre njihovog uvođe
nja u sud za prah hlade.

3. Postupak po zahtevu 1 i 2, označen 
time, da se hlađeni ognjeni odvodni gaso
vi sve dotle uvode u još prazan bunker, 
dok se u njemu ne nakupi jedan gas pun 
ugljene kiseline.

4. Postupak po zahtevu 1—3, označen 
time, da se gorivi prah pomoću hlađenih 
inertnih gasova, kao na primer hlađenih dim- 
njačkih odlaznih gasova uduvava u sud za 
prah ili bunker.

5. Postupak po zahtevu 1-—4, označen ti
me, da se posle suda za prah gorivim pra
hom, još dalje naknadno uduvava inertni gas, 
da bi se vazduh, koji eventualno pri punje
nju ipak prodre u sud, opet odveo, a na
ročito, da bi se bunker opet napunio teš
kim ugljeno-kiselim gasom.

6. Postupak po zahtevu 1—5, označen 
time, da se u jedan bunker za vreme va
đenja praha dalje gas naknadno uduvava, 
da bi se prostor, koji je prazan postao, 
nadoknadio, i da bi se istovremeno prah 
održao tečnim.

7. Postupak po zahtevu 1—6, označen 
time, da se gorivi prah uduvava kroz cev- 
ske vodove iz jednoga suda za prah ili iz 
jednoga mlina u drugi sud za prah ili bun
ker pomoću inertnih gasova, kao na pri
mer dimnjačkih odlaznih gasova.

8. Postupak po zahtevu 1—7, označen 
time, da se u svrhu sušenja praha pri mle-



venju na primer upotrebi inertni gas za 
prosejavanje.

9. Postupak po zahtevu 1—8, označen 
time, da se samo jedan deo za prosejava
nje kao i za sušenje upofrebljenog gasa 
ponovno uvodi u mlin uz dodavanje sve- 
žeg toplog odiaznog gasa, dok drugi deo 
iščezava napolje.

10. Postrojenje za izvođenje postupka po 
zahtevu 1—9, označeno time, da struja 
prašnoga gasa, koja struji iz glavnih bun

kera, utiče najpre u takozvani rezervni sud 
za zalihu, iz kojega se staloženi prah me
hanički otprema, da bi dospeo ka žarulja
ma jednoga ložišta.

11. Postrojenje po zahtevu 10, označeno 
time, da je rezervni sud za jzalihu ili da 
su rezervni sudovi za zalihu smešteni u 
blizini ložišta i služe za obezbeđenje više 
časova rada za loženje, na primer za slu
čaj, kada naprava za ispražnjenje praha 
glavnog bunkera jednom izneveri.
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